

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第69期>

2021年7月9日  
农历五月三十

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

莫家拳入选  
国家级非遗

详见 A14 版

旅游深度融合  
探索“非遗+”

详见 A14 版

明清稔平半岛  
渔盐经济促尚学之风

详见 A15 版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见 A16 版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

惠州龙门积极打造“农民画+”新兴业态，探索“校园叫座，市场叫好”之路

# 农民画“跃龙门” 走出国门展风采

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏  
文/羊城晚报记者 李海婵 通讯员 龙门宣 金伟



《百年梦想》凝聚了六位本土画家的心血 黄克锋 摄

## 创作故事 历时半载创作《百年梦想》农民画

南湖之畔起航的一叶红船、万里长征的坚定脚印、改革开放“杀出一条血路”、新时代脱贫攻坚战……农民画长卷《百年梦想》在惠州三地开展，浓墨重彩地描绘了中国共产党百年奋斗历程及取得的辉煌成就，作画精细美观，可看性强。长卷处处展现细节，长2021厘米、宽71厘米，分别代表建党百年和“七一”党的生日。

这幅巨作由6位本土农民画家从寒冬至酷夏、历时半载绘就。为力求贴近史实，黄伟平、廖锦锋、梁彩欢、骆雪芳、罗秀芳、刘少夏等画家共同搜集、采风、构思、构图，多次请教文史专家，数易其稿。定稿后，他们“闭关创作”，常从早上六时工作到晚上八时。“党的百年华诞意义重大，我

们都充满干劲，创作氛围很好！”龙门县农民画协会副会长、《百年梦想》主创黄伟平说，这是他半生创作生涯中难忘的回忆，画家们十分用心，仅是刻画指甲盖大小的面部特征和表情，都至少花费半天时间。

农民画长卷自然不乏龙门元素。黄伟平介绍，在脱贫攻坚章节，长卷刻画了龙门特产年桔通过电商的翅膀飞向全国的场景，农民生活越过越红火，展示了农村的新面貌。在家庭联产承包责任制章节，长卷描绘了农民拥护政策，用心学习的画面。“这都源于小时候的农村生活与记忆。”作品流露出的真诚打动了不少观众，惠州市博物馆馆长罗国雄评价道，“这是一群最基层的代表用最

朴实的方式、最鲜艳的色彩，描绘伟大的时代！”

“朴实”“民俗”“真诚”是大多数人对龙门农民画的评价。黄伟平介绍，农民画从田亩垄野间走出，浓墨重彩地描绘农村生产生活场景，“乡土味”浓。与众不同的是，龙门农民画将岭南广府文化、客家文化和瑶族文化充分融合在一起，开创了“南蛮文化”这一独特文化视角，大胆运用夸张变形的艺术手法，在全国农民画中极具辨识度，被誉为“岭南艺术奇葩”。

生于斯长于斯融于斯，农民画在潜移默化中也为当地带来了新变化。走在龙门的大街小巷，很容易就能发现农民画的元素，原本破败的墙体，取而代之

的是美丽的农民画墙绘。原本繁华大街上光秃秃的大楼外墙，取而代之的是农民画主题的横幅。“农民画家村”嘉义庄有500余年的历史，村里还有一些保存完好的客家古围屋建筑，许多老房子里面还有几十年前的农民画。龙门农民画发源地——水口村的祠堂里还悬挂着众多农民画作品。

龙门农民画创作群体更是卧虎藏龙。据黄伟平介绍，现如今龙门专职画家(签约)有20多人，分布在各乡镇的常画爱好者有300多人，藏在民间的业余爱好者更是无数。2008年，龙门县被国家文化部命名为“民间文化艺术之乡”，并与上海金山、陕西户县并称“中国三大农民画乡”。

## 古树新花 守正破局

文/曹杰

龙门农民画，这种扎根龙门乡村，构图饱满、色彩绚丽的绘画艺术，以其广泛的题材、丰富的想象、热烈的笔触、淳朴的情感，抒发着龙门人对自然乡土的热爱和对美好生活的向往。

纵观龙门农民画的发展历史，就会发现这棵源自龙门古代民间传统绘画艺术的“古树”，正拥抱时代，开出芬芳绚烂的“新花”。未来发展既要守正，也要破局，传承创新才能让龙门农民画树大根深，枝繁叶茂。

龙门农民画是对龙门古代民间绘画艺术的总结与升华。古代龙门县处于万山林立之中，草木丰茂，环境优美，居民饱览山色，富于想象力。自明清时起，龙门各地的祠堂、庙宇、道场都会延请民间画师进行绘画，这些画作历经时光风雨，很多保存至今，仍然惊艳。与此同时，花灯、剪纸、灰塑、扎花等传统民俗活动中，民间绘画艺术也穿插其中。这些元素的运用和传承，是当今龙门农民画“师古”的表现，也是龙门农民画的魅力和价值所在。

龙门农民画是连接典雅之堂与乡村田野的纽带。其实传统的民俗绘画艺术，不只是在龙门，在全国很多县区都曾广泛存在，而龙门农民画真正能够脱颖而出的关键，还是在于一代代画家“师古”不“泥古”。1949年以后，这种有着深厚群众基础的民间绘画艺术，在文化部门的引导下，在美术院校的浸润下，不断吸收新的技法，扩展新的领域，成为了墙报画、生活画、劳动画的主力军，最终，带着泥土的芬芳，龙门农民画登堂入室，脱颖而出，成为一种文化现象和文化标签，一幅幅精美的龙门农民画，也成为连接龙门乡土与世界的纽带。

龙门农民画具有走向世界，融入美术史的潜力。1949年以后，龙门农民画在技艺上广泛吸收了油画和水彩的技法，突破了旧有的写意传统，因此在“师古”上除了沿袭民间绘画的传统、汲取中国古代绘画的营养外，以钟永廉等为代表的青年农民画家，也开始更多地吸收西方绘画艺术的精髓，大胆运用夸张变形的艺术手法，展现绘画的艺术性和时代感，使其进一步从乡野走向庙堂，从岭南走向世界。

龙门农民画，未来可期。近年来，龙门农民画以此为表现形式，将时代大事件和党史教育融入到农民画家的笔端，先后创作了数十米的巨型长卷《庚子年八方战疫图》《龙平渠·幸福渠》《百年梦想》等扛鼎之作，长卷融入庄重典雅的原创辞赋《八方战疫图》《龙平渠赋》《百年梦想赋》《百年梦想记》等作为题跋，并邀请龙门本土耆宿、广东联坛十老之一的著名书法家李林根先生写成书法，附在其上，可谓珠联璧合，相得益彰。

一滴水可以折射整个海洋。这些长卷不仅丰富了农民画的创作题材，也体现了龙门农民画在推陈出新，守正破局。相信在不久的将来，这样的作品会越来越多，龙门农民画的品牌也会越来越响亮。

## 历史悠久 参加国外展销引各地学员慕名而来

为何龙门这片土地上诞生了农民画？龙门地处珠三角东北部，是广府文化、客家文化和瑶族文化的交汇地。清代各种民间传统手艺是龙门农民画的艺术源头。深入龙门县的山村，在古村落随处可见遗留下来的具有珍贵文物价值的明清祠堂，有众多具有艺术价值的石雕、砖雕、木雕、灰塑和壁画。龙门盛产林木制品，不少青年“画床佬”更是成为了农民画的骨干画家。

在多元文化的长期熏陶下，加之在全国掀起的农民画创作风潮影响，龙门的农民群众和基层文化工作者以浓墨重彩的形式表现农村的生产生活。其中，农民画“第一人”谭池发的引领功不可没。1972年，谭池发办起了龙门第一期农民画培训班，标志着龙门农民画的创作真正起步。谭池发还

从刺绣、剪纸、木雕等民间艺术中吸收营养，并运用于新型农民画的创作中。“现代浓郁乡土风情的龙门农民画风格就此诞生！”黄伟平介绍道。

新时代下，农村发生翻天覆地的变化，鸡犬之声相闻、牛羊成群、巷陌交错的传统图景难寻。龙门农民画家与时俱进，不断创新。黄伟平举例介绍，2020年，全国人民志成城抗击新型冠状病毒肺炎疫情的非常时期，龙门农民画家用画笔绘出了广大干部群众坚守在社区防控阵线、广大医护人员奋战在救死扶伤阵地的人感人场面，讴歌了全民“战役”，充满了温度和正能量。

一幅农民画，一张文化名片，还曾托起了惠州文化强市的龙头品牌。2005年起龙门农民画被列入广东省文化发展纲要，当地政府对农民画高度重视大力扶持，出台了《关于加快龙门农民画发展的实施意见》，包括每年安排一定金额的产业发展资金和人才建设奖励补助金；开设多个龙门农民画培训点和培训示范基地；组织画家参加国内外的画展、推销会……一系列措施都为农民画的发展提供了强有力政策支撑和良好的外部环境。

龙门农民画的知名度和影响力逐步提升，在2008年攀到顶峰。那一年，百余幅龙门农民画作品亮相奥运会，后又相继登上世博会、亚运会等世界舞台。2013年，“讲文明·树新风”公益广告作品选用236幅龙门农民画，在全国宣传展示；2016年，19幅龙门农民画被选为“图说我们”的价值观”作品元素。一时间，龙门农民画声名大噪，吸引了全国

各地学员慕名而来。龙门县文化馆馆长黄克锋回忆，那时候馆里20多间画馆从白天到黑夜都挤满了人，学习农民画热情高涨。

经历过快速发展期后，目前农民画也遭遇着发展瓶颈：画家队伍新老交替，像谭池发那样既具有较高的艺术水准、又熟悉农村生活、同时善于学习借鉴本地文脉和民间技艺、创作出一批批具有本地艺术特色作品的画家较少；农民画市场低迷，销售渠道狭窄，画家群众收入较低；产业化发展尚处于探索阶段，农民画衍生品并不走俏。此外，随着城镇化步伐的加快，农村的生活环境、农民的生活方式和审美观念正在发生急剧变化，农民画创作、生存的环境正在发生变化……“内外”多方面限制，给农民画的发展带来了不小的挑战。

## 焕发活力 政企联动助农民画产业转型升级

随着学生暑假到来，农民画培训班将陆续在全县各乡镇铺开。据黄克锋介绍，从2006年开始，龙门县几乎每年都举办农民画协会骨干培训班，县文化馆每年举办寒暑假农民画公益培训班。当地也比较重视青少年后备人才培养，出版龙门农民画初级教材。“全县所有学生或多或少都接触过农民画，乡镇文化站培训点实现全覆盖。”

高校力量的加入，进一步助推龙门农民画“火种”燃烧。作为广东省高校中华优秀传统文化传承基地，惠州学院致力于培育更多“点灯人”，更好地保护、传承和发展龙门农民画。为此，学校组建多元师资团队，创建数字化教学资源库，带动中小学协同开发

课程，“我校培育具有龙门农民画文化底蕴，跨领域知识融通能力、实践能力的应用型复合型基础教育人才。”据惠州学院负责人介绍说，惠州学院美术师范毕业生成为惠州中小学校传承龙门农民画的主力军，学校定期组织美术学院教师和农民画家走进中小学，对学生进行农民画艺术启蒙。近两年来，学校仅在龙门县中小学就开展了700余次龙门农民画教学活动，带动万名中小学生。

如何让龙门农民画既在校园叫座，又在市场叫好？当地进行探索，通过政企联动，带动更多企业积极参与开发利用农民画，还与当地丰富的人文、历史、旅游及自然资源等文化元素密切联系起来。位于龙门天然温泉度假村的中国龙门农民画

品、包装等产品设计中，塑造具有时代特色和民俗风情的文化品牌、文创产品。

惠州学院农民画设计作品实现产业化。据介绍，截至今年5月底，作品获得103项国家外观专利授权，包装设计夺得多个全国设计大赛奖项。学校师生设计的农民画系列服装，走上2015年世界旅游文化小姐大赛舞台。惠州学院还孵化出19项农民画大学生创新创业项目，其中国家级别4项、省级3项。

龙门农民画产业转型升级仍是一条漫长而曲折的道路。但也正如黄伟平所说，农民画的艺术根基已经深深植根于乡村的泥土里，生命力十分旺盛，未来发展是大势所趋，唯有顺势而为！

## 【文脉一周】

日前，博罗充分利用新时代文明实践阵地，打造新时代文明实践中心、长宁镇新江村、罗阳街道江南社区3处“学习强国”线下体验空间，让“学习强国”学习平台走到群众身边。

近日，惠州推出网上红色展馆，精选了全市7个县（区）中的35个红色景点，让市民动动手指，足不出户就可“云游”惠州红色景点。

日前，中共中央组织部发布《关于表彰全国优秀县委书记的决定》，广东4位县委书记受到表彰，惠城区委书记刘光滨在列。

乡、自我发展，到如今跨界融合，走向世界。数万幅作品被海内外收藏家和爱好者收藏，先后走进奥运会、世博会、亚运会等世界舞台，成为了惠州乃至广东对外交往的一张文化名片。

然而，龙门农民画也与众多传统文化一样，面临着市场低迷、人才队伍参差不齐、产业化处于初级阶段等瓶颈问题。如何在传承的基础上实现“破局”？当前，龙门正探索一条新路：政府企业高校“联姻”，集中优势将农民画融入互联网、文创、文旅等行业，打造“农民画+”新兴业态。农民画产业转型升级，势在必行！

根据广东省接种工作统一部署，惠州目前已经全面放开60岁以上老人新冠疫苗接种工作。市疾控中心建议老人带上相关证件，先到社区卫生服务中心进行咨询。

（李海婵）